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ФОРМУВАННЯ ТЕХНІЧНОГО МИСЛЕННЯ У СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 
ГРАФІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

У статті розглянуто аспекти формування технічного мислення студентів у вищих навчальних закладах шляхом вико-
ристання інформаційних технологій в умовах вивчення дисципліни «Технічне креслення», охарактеризовано особливості 
формування технічного мислення, пов’язані зі специфікою майбутньої професійної діяльності студентів, які можуть визна-
чити методичні прийоми навчально-виховної роботи при вивченні технічних дисциплін у вищій школі.
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Разом із тим у діяльності інженера повністю виклю-
чити словесну інтерпретацію неможливо. Мова йде про 
взаємозв’язок образу й поняття, конкретного й абстрактного. 
Слід також мати на увазі, що в сучасній дидактиці принцип 
наочності розглядається в єдності із розвитком теоретично-
го мислення. «У будь-якому акті наочного навчання, – пише 
М. Скаткін, – сприймання злито з абстрактним мисленням» 
[цит. за: 19].

Створення образів і оперування ними входить безпо-
середньо у процес засвоєння наукових понять, тож разом із 
уведенням і відпрацьовуванням наукового поняття виникає 
й система адекватних йому образів. Цей складний процес 
поданий у низці досліджень (Л. Виготський, А. Ботвінніков, 
Е. Кабанова-Меллер, І. Якиманська, В. Моляко, Т. Кудрявцев 
та ін.) [1; 7; 9; 13].

У процесі створення креслення конструйованого 
об’єкта мислительні операції і виконання графічних побудов 
знаходяться у діалектичній взаємодії. Мислення спрямова-
но на пізнання об’єкта – виявлення його суттєвого змісту, 
виділення конструктивних елементів у цьому об’єкті. Тобто 
мислительні операції спрямовані на створення внутрішньо-
го образу об’єкта конструювання.

Сутність мислення полягає у взаємодії його образ-
них і понятійних компонентів [1; 15]. У складній технічній 
і виробничо-технічній діяльності розглянуті компоненти 
технічного мислення можуть проявляти себе відносно са-
мостійно. Наприклад, при розв’язанні одних задач на пер-
ший план може виступати понятійно-образний компонент 
технічного мислення, при розв’язанні інших задач (зокрема, 
конструктивно-технічних) не менш важливе значення має 
сформованість теоретико-практичного компонента.

Наукові роботи, проведені Т. Борковою, Т. Данюшевсь-
кою, Д. Куповим, Е. Серебряним, І. Терешкіною, Е. Фара по-
но вою, дозволяють висунути гіпотезу про трикомпонентну 
структуру технічного мислення, в якому понятійний, образ-
ний і практичний компоненти мислительної діяльності зай-
мають рівноправне місце й знаходяться у складній взаємодії 
між собою [9; 14]. Отже, технічне мислення трикомпонент-
не за своєю внутрішньою психологічною структурою: воно 
є мисленням понятійно-образно-практичним. Теоретичний 
(понятійний), образний (наочний) і практичний (дійовий) 
його компоненти не тільки взаємопов’язані, але й взаємоді-
ючі, причому кожний з компонентів виступає в ролі рівно-
правної складової частини технічного мислення.

Нами була висунута гіпотеза: застосування нових ін-
формаційних технологій навчання для розвитку технічно-
го мислення може бути ефективним за умов об’єднання й 
використання концепцій (модульного навчання і теорії по-
етапного формування розумових дій, понять) у навчальному 
процесі, зокрема при вивченні креслення.

Для розвитку у студентів технічного мислення викла-
дач повинен максимально активізувати їх розумову діяль-
ність, а це можливо, якщо на заняттях креслення застосо-
вувати нові інформаційні технології навчання. На жаль, у 
багатьох ВНЗ переважає репродуктивне навчання, зокрема 
на заняттях креслення, недооцінюється вплив комп’ютерних 
технологій на навчальну діяльність. Навчальний процес час-
то являє собою передачу інформації від викладача до сту-
дента. Викладач подає готові знання, а студенти пасивно їх 
запам’ятовують, і чим точніше на наступних заняттях вони 

Соціально-економічні перетворення, що відбуваються 
в Україні, обумовили необхідність оновлення системи осві-
ти у вищих навчальних закладах. Для забезпечення нового 
рівня якості професійної підготовки майбутніх спеціалістів, 
які можуть гнучко перебудовувати напрям і зміст своєї ви-
робничої діяльності у зв’язку зі зміною вимог ринку праці, 
необхідно застосовувати нетрадиційні підходи до навчання 
та виховання молоді.

У сучасних умовах, коли техніка і технологія виробни-
цтва постійно вдосконалюються, зростає потреба у спеціаліс-
тах, які мають високий інтелект, фундаментальні знання, до-
статній технічний досвід. Студент у процесі професійної підго-
товки має оволодіти, як зазначає І.А. Зязюн, «... не лише декла-
ративними знаннями (про те, «що»), а й процедурними («як»)» 
[4, с.25]. Професійні якості інженерних кадрів включають 
знання та досвід, що характеризують технічний і практичний 
рівень компетентності. На сьогоднішній день життя потребує 
змін і вдосконалення системи технічної освіти з метою підви-
щення ролі майбутніх спеціалістів у соціально-економічному 
і науково-технічному прогресі нашої країни. Необхідний ін-
тенсивний пошук цих можливостей, підходів, які дозволять 
розвивати технічну освіту відповідно до нових технологічних 
і соціальних потреб суспільства. За означених умов особливої 
актуальності набуває формування у студентів технічного мис-
лення, пов’язаного із продуктивним оперуванням виробничо-
технічним матеріалом. А це можливо при ефективній організа-
ції навчально-виховного процесу, який забезпечить професійну 
орієнтацію самовизначення майбутнього спеціаліста. В цьому 
аспекті доцільно навести думку Н.Ф. Тализіної про те, що при 
засвоєнні будь-яких знань необхідно попередньо планувати ту 
діяльність, в яку вони повинні ввійти: «... при побудові змісту 
навчання необхідно передбачити всі основні види діяльності, 
які необхідні для роботи з даними знаннями, для вирішення за-
вдань, передбачених метою навчання» [5, с.9].

Проблеми формування технічного мислення майбутніх 
фахівців висвітлені у працях С.Я. Батишева, А.І. Дьоміна, 
П.Г. Лузана, В.М. Мадзігона, В.М. Манька, П.М. Олійника, 
В.К. Сидоренка, Д.О. Тхоржевського. Як вказують дослідни-
ки, технічне мислення спрямоване на пізнання технічних та 
технологічних явищ і процесів, а також на пізнання суттєвих 
зв’язків між ними. Для нього характерні такі якості, як гнуч-
кість, оперативність, активність у розв’язанні ряду спеці-
альних технічних завдань. Людина з розвиненим технічним 
мисленням володіє системою узагальнених знань, умінь, на-
вичок і розуміє технічні взаємозв’язки конструкцій, функції 
окремих деталей [1; 3].

Характеристика технічного мислення спирається на 
важливу концепцію вітчизняної психології про взаємозв’язок 
наочно-образних і абстрактно-понятійних компонентів мисли-
тельної діяльності. Зокрема, С. Рубінштейн показав, що навіть 
у чисто логічних міркуваннях певну роль відіграють наочні 
схеми. Для інженера це особливо важливо тому, що мовою тех-
ніки є такі наочні засоби, як креслення, схема. Найважливіша 
функція інженера будь-якого профілю – це вміння відображати 
узагальнено й разом із тим у наочній графічній формі принци-
пи конструкції і роботи технічних об’єктів, а також оперувати 
наочними засобами, на яких ці принципи представлені [4], на-
приклад, найважливішу сторону технічного об’єкта визначає 
принцип його роботи, його функція. Він утілює в собі спосіб 
розв’язання багатьох технічних задач.
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відтворюють одержані в готовому вигляді знання, тим краще 
вони “встигають”. Викладачі рідко залучають студентів до 
розв’язання творчо-технічних задач, особливо із застосуван-
ням нових інформаційних технологій навчання.

Відповідно до теорії поетапного формування розумо-
вих дій, понять процес засвоєння нових видів пізнавальної 
діяльності, і відповідно, нових знань, включає п’ять основних 
етапів. На кожному з них відбуваються якісні зміни в орієн-
тувальній, контрольній, виконавчій частинах дії. Закономірна 
зміна цих етапів веде до перетворення дії із зовнішньої, 
матеріальної, неузагальненої, розгорнутої і неосвоєної в 
дію внутрішню, психічну, узагальнену, згорнуту, освоєну. 
Формування умінь починається з етапу попереднього орієн-
тування в завданні. Цей етап має велике значення у формуван-
ні дії. На цьому етапі розкривається перед студентами зміст 
орієнтувальної основи дії, склад і послідовність операцій; 
студентам показують, як і в якій послідовності виконується 
дія; повідомляються предметні знання, які мають бути засвоє-
ні, і модель діяльності, в яку вони повинні бути включені.

Застосування нових інформаційних технологій навчання 
на цьому етапі є важливою умовою розвитку технічного мис-
лення. Тільки за допомогою комп’ютера можливо якісно роз-
крити зміст орієнтувальної основи дії, повідомити необхідні 
знання, наочно показати модель діяльності, в яку входять ці 
знання, створювати проблемні ситуації. Нові інформаційні тех-
нології навчання по-новому ставлять питання про доступність 
знань: багато з того, що раніше вважалось доступним лише 
фахівцю, сьогодні в принципі можна зробити доступним і ря-
довому студенту. Комп’ютер дає можливість значно розширити 
і поглибити зміст навчання, доступний для всіх вікових груп. 
Особливо великі можливості на цьому етапі виявляються у роз-
критті способу оперування об’єктами, що вивчаються.

На етапі формування дії в матеріальному (матеріалі-
зованому) вигляді розв’язання задач відбувається в плані 
реальних ситуацій. Студенти вже самі виконують дію, але 
поки в зовнішній, матеріальній (матеріалізованій) формі з 
розгортанням усіх операцій, що входять у цю дію.

На цьому етапі доцільно застосовувати сучасні техно-
логії комп’ютерного моделювання, але при виконанні завдан-
ня необхідно студентам дати неповну інструкцію його ви-
конання на комп’ютері. Саме при виконанні комп’ютерного 
моделювання, маніпулюючи моделями і вихідними даними, 
студенти набувають досвід дослідницької роботи, навчають-
ся основ проектування [10]. Саме комп’ютерне моделюван-
ня спрямоване на розв’язання задач із нечітко поставленою 
умовою, зокрема, це стосується й більшості технічних за-
дач, наприклад, при вивченні кінематичних схем відсутня 
пряма відповідність між зовнішнім виглядом принципових 
схематичних зображень і конструктивним оформленням кон-
кретного технічного пристрою; існує об’єктивно закладене в 
принципових схемах протиріччя між «статичним» характе-
ром самих зображень й необхідністю прочитати в них «ди-
намічні» процеси [9]. Застосування нових інформаційних 
технологій навчання, зокрема, комп’ютерного моделювання 
на етапі формування дії в матеріальному (матеріалізованому) 
вигляді є наступною умовою розвитку технічного мислення. 
За допомогою комп’ютерного моделювання студенти можуть 
переключатися з абстрактної моделі на реальну ситуацію і на-
впаки, вони можуть моделювати реальні об’єкти й одержува-
ти результати, що є новими у їхньому суб’єктивному досвіді, 
а іноді й об’єктивно новими. Оскільки процес моделювання 
спрямований на опрацювання задач відкритого типу, то ви-
вчення моделювання сприяє розвитку творчого технічного 
мислення. Адже добре відомо, що саме такі задачі здатні по-
силювати пізнавальну мотивацію, підвищують суб’єктивну 
значущість для дослідницької діяльності у навчанні.

Для того щоб у процесі навчання розвивалося мислен-
ня, зокрема образний компонент технічного мислення, необ-
хідно перетворювати різні об’єкти в образи, потім у креслен-
ня і навпаки; тобто людина має проявити активність у діяль-
ності, в якій реалізуються її творчі здібності [1]. Комп’ютер 
у процесі графічної діяльності дозволяє перетворювати 
образи технічних об’єктів, тим самим він сприяє розвитку 
понятійно-образного компонента технічного мислення.

Комп’ютер дозволяє не лише описати, а й наочно уяви-
ти результат будь-якої передбаченої відповідною знаковою 
системою операції над ідеальним об’єктом. У наочній формі 
комп’ютер може продемонструвати результат неадекватної 
операції над об’єктами, наприклад проілюструвати, як певні 
зміни параметрів технічної системи спричиняють збої в ро-
боті цієї системи [16; 4; 11].

Після того, як зміст дії засвоєно, його необхідно пере-
вести на третій етап – етап формування дії як зовнішньо-
мовної. На цьому етапі, де всі елементи дії подані у формі 
зовнішнього мовлення, дія узагальнюється, але залишається 
ще повністю усвідомленою і розгорнутою.

На цьому етапі доцільно застосовувати нові інформа-
ційні технології навчання, але вже не потрібно давати ін-
струкцію виконання завдання, оскільки, виконуючи завдан-
ня, студенти вголос промовляють свої дії.

Завдяки комп’ютеру на цьому етапі матеріалізовані 
моделі можна дуже легко замінити словесними, знакови-
ми, тобто нові інформаційні технології навчання можуть 
представити інформацію у вигляді схеми, таблиці тощо. 
Наприклад, якщо студенти засвоюють розпізнання геоме-
тричних об’єктів, то після праці з наочно зображеними гео-
метричними об’єктами вони повинні перейти до розв’язання 
задач, де ці об’єкти задані за допомогою словесного опису, 
графічного зображення; або модель певного механізму може 
бути замінена кінематичною схемою. Все це є необхідною 
умовою розвитку технічного мислення.

Четвертий (внутрішньомовна форма виконання за-
вдання) і п’ятий (розумова форма виконання завдання) етапи 
характеризуються тим, що засвоєння дії відбувається у вну-
трішньому плані. Спочатку дія залишається розгорнутою, 
свідомою, але потім вона починає швидко скорочуватися, 
багато її компонентів перестають усвідомлюватися, нарос-
тає швидкість і легкість її виконання [3; 8; 14; 15].

Таким чином, зовнішнє, матеріальне є продуктом по-
етапного перетворення в розумову дію. У цьому кінцевому 
вигляді розумова дія доводиться до заданих показників уза-
гальнення, згорнутості, освоєння.

Вітчизняні психологи (Л. Виготський, С. Рубінштейн, 
П. Гальперін, Д. Ельконін, В. Давидов, Л. Занков, Н. Мен-
чинсь ка та інші) розглядають навчання і розвиток у діалек-
тичній єдності при провідній ролі навчання. З їхньої точки 
зору, навчання – найважливіший стимулятор розвитку, і 
в той же час воно само спирається на розвиток [3; 5]. Це 
дає підстави вважати, що і розвиток технічного мислення 
можливий у процесі навчальної діяльності засобами нових 
інформаційних технологій навчання при поетапному форму-
ванні розумових дій, понять і проблемного навчання, зокре-
ма при вивченні креслення.

Ми розглянули лише деякі аспекти, що сприяють фор-
муванню технічного мислення студентів у вищих технічних 
навчальних закладах. Указані особливості технічного мислен-
ня визначають методичні прийоми навчально-пізнавальної 
діяльності при вивченні технічних дисциплін у вищій школі. 
Отже, можна зробити висновок, що застосування нових ін-
формаційних технологій навчання при поетапному форму-
ванні розумових дій, понять – це не тільки важлива умова 
управління процесом засвоєння матеріалу, але й умова управ-
ління процесом формування просторово-динамічних уявлень, 
умінь оперувати образами об’єктів і явищ.

Список використаних джерел:
Андрюшина Т.В1. . Психологические условия развития про-
странственного мышления личности в графической деятель-
ности / Т.В. Андрюшина. – Новосибирск : Изд-во СГУПСа, 
2000. – 148 с.
Гамезо М.В. Возрастная и педагогическая психология / 2. 
М.В. Га мезо, Е.А. Петрова, Л.М. Орлова. – М. : Педа-
гогическое общество России, 2003. – 512 с.
Гершунский Б.С. Компьютеризация в сфере образова-3. 
ния: проблемы и перспективы / Б.С. Гершунский. – М. : 
Педагогика, 1987. – 264 с.
Давыдов В.В. Проблемы развивающего обучения: опыт тео-4. 
ретического и экспериментального психологического иссле-
дования / В.В. Давыдов. – М. : Педагогика, 1986. – 240 с.



256

p%ƒдSл 5. lе…ед›ме…2 -%!м3"=……  Cед=г%гSч…%г% *!ед%

З думою про образ майбутнього інженера // Газета Запо-5. 
різь кого національного технічного університету. – 2004. – 
№1(2069). – Режим доступу: zntu.edu.ua/base/gazeta/gaze-
ta01-04/index.htm
Ивахненко Л.Н. Психологические особенности графичес-6. 
кой деятельности в техническом конструировании / 
Л.Н. Ивахненко // Психология мышления конструктора 
при решении творческих задач. – К. : Общество «Знание» 
Украинской ССР, 1977. – С.11-12.
Калошина И.П. Проблемы формирования технического 7. 
мышления / И.П. Калошина. – М. : Изд-во Московского уни-
верситета, 1974. – 183 с.
Кудрявцев Т.В. Психология технического мышления (Про-8. 
цесс и способы решения технических задач) / Т.В. Кудряв-
цев. – М. : Педагогика, 1975. – 303 с.
Кузьміна Н.М. Методика використання комп’ютерного 9. 
моделювання при розв’язуванні деяких економічних за-
дач / Н.М. Кузьміна // Актуальні проблеми психології: 
психологічна теорія і технологія навчання. – К. : Міленіум, 
2005. – Т.8. – Вип. 1. – С.205-213.
Машбиц Е.И. Основы компьютерной грамотности / 10. 
Е.И. Маш биц, Л.П. Бабенко, Л.В. Верник. – К. : Выща шк., 
1988. – 215 с.
Моляко В.А. Психология конструкторской деятельности / 11. 
В.А. Моляко. – М. : Машиностроение, 1983. – 134 с.
Моргун В.Ф. Проблема мотивации учения в теории поэтап-12. 
ного формирования умственных действий / В.Ф. Моргун // 
Психологические основы программированного обучения : 
сборник. – М. : Изд-во Моск. университета, 1984. – С.123-129.
Немов Р.С. Психология. Экспериментальная педагогиче-13. 
ская психология и психодиагностика : учебник для сту-
дентов высш. пед. учеб. заведений  / Р.С. Немов. – М. : 
Просвещение, 1995. – 512 с.
Основи нових інформаційних технологій навчання : по сіб-14. 
ник для вчителів / авт. кол. ; за ред. Ю.І. Машбиця / Інститут 
психології ім. Г.С.Костюка АПН України. – К. : ІЗМН, 
1997. – 264 с.
Черноталова К.Л. Формирование профессионально-техни чес-15. 
кого мышления студентов технических вузов средствами но-
вых информационных технологий / К.Л. Черноталова. – Режим 
доступу: http://www.nntu.ru/RUS/NEWS/probl_nayk/cek3_1.rtf

Чумак В.В. Проблема розвитку технічного мислення учнів 16. 
засобами нових інформаційних технологій навчання / 
В.В. Чумак // Актуальні проблеми психології. Психологічна 
теорія і технологія навчання. – К. : Міленіум, 2006. – Т.8. – 
Вип. 2. – С.266-280.

С. В. Грабовский
Каменец-Подольский национальный университет 

имени Ивана Огиенко
ФОРМИРОВАНИЕ ТЕХНИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ 
СТУДЕНТОВ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ГРАФИЧЕСКИХ 

ДИСЦИПЛИН В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ
В статье рассмотрены аспекты формирования техниче-

ского мышления студентов в высших учебных заведениях 
путем использования информационных технологий в усло-
виях изучения дисциплины «Техническое черчение», оха-
рактеризованы особенности формирования технического 
мышления, связанные со спецификой будущей профессио-
нальной деятельности студентов, которые могут опреде-
лить методические приемы учебно-воспитательной работы 
при изучении технических дисциплин в высшей школе.

Ключевые слова: высшая школа, интерес, про дук-
тивно-технические задачи, профессиональная деятель-
ность, профессиональная подготовка, техническое мышле-
ние, технические дисциплины.
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TECHNICAL STUDENTS THINKING DURING STUDY 
IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS

The issue reveals some psycho-pedagogical aspects of the for-
mation of students’ engineering thinking in modern high school. 
Particular attention is paid to peculiarities of this process connected 
with the next professional activities of the students. It can help to 
clarify the methodological ways of educational teaching process 
while studying engineering sciences in high schools.

Key words: high school, interest, productive-technical 
tasks, professional activities, professional training, engineering 
thinking, engineering sciences.
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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
В УПРАВЛІННІ ВИЩИМ НАВЧАЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ

Метою дослідження є аналіз, узагальнення та систематизація напрацювань ВНЗ та ІТ компаній спрямованих на авто-
матизацію навчальної, наукової та організаційної діяльності ВНЗ, визначення вимог до інформаційно-аналітичних систем 
управління діяльністю ВНЗ. У процесі дослідження визначено нинішній стан використання ІКТ в управлінні діяльністю 
ВНЗ та виокремлено нагальні проблеми, що існують у цій сфері. У роботі проведено аналіз існуючих підходів щодо ав-
томатизації найбільш рутинних процесів діяльності сучасного вищого навчального закладу. Визначено основну мету та 
завдання створення автоматизованої системи управління ВНЗ. Проведено порівняльний аналіз систем автоматизації діяль-
ності ВНЗ, які виявилися найбільш вживаними вітчизняними університетами. Окреслено базові вимоги до автоматизованої 
системи управління ВНЗ. Встановлено, що найбільш вдалими є Web-орієнтовані системи управління ВНЗ.

Ключові слова: автоматизована система, інформаційно-комунікаційні технології, управління ВНЗ, управління на-
вчальним процесом, веб система.

Аналіз останніх досліджень. Останні досліджен-
ня автоматизованих систем управління навчальним про-
цесом представлені в працях І. Трегубенко, Є. Березняк, 
А. Білощицького, Л. Васильченко, В. Гамаюнова, 
Л. Даниленко, М. Ле щенко, В. Федорова, Г. Єльникової, 
В. Гужова, В. Стасишіна, А. Толс тоброва, В. Фертікова, 
В. Копєйкіна, Ю. Афанасьєва, І. Чу дінова, Д. Шингарьова 
та ін. [1; 2].

Проте у наукових дослідженнях недостатньо уваги 
приділяється комплексному вирішенню питання створення 
і впровадження інтегрованої інформаційно-аналітичної сис-
теми управління ВНЗ.

Мета статті – аналіз, узагальнення та систематизація 
напрацювань ВНЗ та ІТ компаній, спрямованих на автома-
тизацію навчальної, наукової та організаційної діяльності 

Постановка проблеми. Для забезпечення ефективно-
го функціонування вищих закладів освіти України у сучас-
них умовах необхідно реорганізувати систему управління 
навчальним процесом. У першу чергу, така реорганізація 
пов’язана з необхідністю реалізації Болонського процесу у 
системі вищої освіти України та інтенсифікації діяльності 
вищих навчальних закладів. Існує єдиний ефективний шлях 
інтенсифікації – інформатизація системи управління вищи-
ми закладами освіти на основі створення автоматизованих 
інформаційних систем та технологій, які забезпечують ви-
рішення завдань збору, обробки, зберігання та ефективного 
використання інформації у процесі управління. Створення 
вищим закладом освіти системи управління з використан-
ням ІКТ надасть змогу підвищити якість та оперативність 
вирішення завдань, які виникають у системі управління ви-
щими закладами освіти.
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